

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 3.

1880 г. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Февраля 15.

I.

Опредѣленіе Епархіальнаго Начальства

*Отъ 23 января 1880 г. о своевременномъ представленіи въ
Консисторію метрическихъ книгъ.*

Калужская Духовная Консисторія, выслушавъ отношеніе Государственной Канцеляріи, отъ 17 января сего 1880 г. за № 204, о доставленіи въ сію Канцелярію метрическаго свидѣтельства о рожденіи и крещеніи сына причисленнаго къ оной, Двора Его Императорскаго Величества въ званіи Камеръ-Юнкера, Надворнаго Совѣтника Безобразова—Александра, родившагся 24 августа 1879 г. и крещеннаго 2 сентября того же года причтомъ церкви с. Покровскаго, Перемышльскаго уѣзда, и справку о томъ, что метрическихъ книгъ за 1879 годъ отъ причта с. Покровскаго и другихъ благочиннымъ въ Консисторію еще не представлено, между прочимъ, опредѣлила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: предписать чрезъ епархіальныя вѣдомости, чтобы причты церквей по окончаніи cadaго года незамедляли представлять въ Консисторію метрическія

книги, нужны для справокъ по требованіямъ поступающимъ вскорѣ по прошествіи года.

II.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Всемиловѣйше сопричисленъ въ 1-й день ноября минувшаго 1879 года къ ордену св. Владимира 4 ст. священникъ с. Бояновичъ, Жиздринскаго уѣзда, Іоаннъ Успенскій, по случаю исполнившагося 50-ти лѣтія службы его въ священномъ санѣ.

Объявляется отъ Калужскаго епархіальнаго начальства благодарность Его Сіятельству Графу Григорію Сергѣевичу Строганову, за пожертваніе въ пользу причта с. Воболей 7% билета Боровскаго общественнаго банка на 100 руб.

Опредѣленъ на псаломщицкую вакансію къ Козельскому Собору сверхштатный причетникъ с. Николостана Михаилъ Орловъ, — января 21.

Перемѣщены одинъ на мѣсто другаго священники с. Архангельскаго на Драни Дмитрій Богдановъ и с. Адуевскаго Алексѣй Добромысловъ, — января 10.

Уволенъ за штатъ, по преклонности лѣтъ, сверхштатный причетникъ с. Клыкова Меодій Никольскій, — января 29.

Исключаются изъ списковъ умершіе священники: с. Аннина Петръ Ремезовъ, с. Ресы Илья Сперанскій, Людинова завода Антоній Пятницкій; и д. псаломщика с. Кондрыкина Егоръ Трошикій и сверхштатный причетникъ с. Уруги Петръ Протасовъ.

Списокъ священнослужителей и священническихъ вдовъ, проживающихъ въ Калужской епархіи и получающихъ пенсію изъ казны на счетъ открытаго для сего особаго кредита за 1879 годъ.

1) Протоіерей Малоярославецкой Успенской церкви Николай Лайко—75 руб. въ годъ. 2) Священники: с. Алтухова Дмитрій Соколовъ, с. Брыни Никита Волковъ, с. Почепа Іосифъ Соловьевъ, с. Печекъ Георгій Поповъ, Калуж. Хлюстинской церкви Александръ Покровский, с. Горяинова Григорій Марковъ, с. Трубецкаго Петръ Кирьяковъ, с. Юрьевского Александръ Магницкій, с. Добраго Иванъ Смирновъ, с. Адамовскаго Матвѣй Лебедевъ. 3) Протоіаконовъ Калуж. Каѳедрального Собора Захарій Ремезовъ—по 130 руб. въ годъ. 4) Вдовы Священниковъ: с. Ивановскаго Елизавета Комарова съ больною дочерью Капиталиною, с. Вознесенскаго Павла Соколова съ больною дочерью Глафирою, с. Безобразова Дарья Любимова съ больною дочерью Вѣрою, с. Князь Михайлова Анна Трасорукина съ несовершеннолѣтнею дочерью Вѣрою—по 90 руб. въ годъ; с. Ивановой горы Александра Страхова, с. Опочни Вѣра Пенарокова, Калуж. Никитской церкви (вдова протоіер.) Стефанида Архангельская, с. Висляева Прасковья Лебедева, с. Ловати Надежда Мизерова, с. Ѳедосова Анна Никольская, Калужской Васильевской церкви Марія Соборнова, с. Щелканова Александра Никитская, с. Недоходова Марія Смирнова, с. Трубина Марія Февралева, с. Борятина Анна Сперанская, с. Полошева Прасковья Сахарова, с. Гостуни Анна Сахарова, с. Алферьевскаго Марія Тарбѣева, с. Волкова Ирина Пенарокова, Калужской Одигитріевской церкви Александра Лужецкая, с. Никольскаго Мавра Виноградова, с. Кузавовъ Елизавета Архангельская, с. Алферьевскаго Екатерина Гречанинова, с. Илова Александра Кариженская, с. Ѳедоровскаго Евдокія Тихомирова, с. Карижи Александра Февралева, с. Боровенска Марія Шумилина, с. Кондрыкина Анна Попова, с.

Рождествена Прасковья Попова, с. Подбужья Аграфена Пашкова, Серпейскаго Собора Пелагея Смирнова, Сухивическаго Собора Пелагея Лоренцо, Калужскаго Собора Александра Смирнова, Козельской Благовѣщенской церкви Александра Лихачева, с. Липунова Матрона Тарбѣва, с. Архангельскаго Варвара Казанская, с. Боболей Агрипина Райская, с. Кулешова Наталья Соколова, с. Воскресенскаго (Юхновскаго уѣзда) Анна Соколова, с. Сергѣевскаго Людмила Голубева, с. Колодезей Евдокія Субботина, с. Хлыстова Марфа Дюгадова, с. Троицкаго Марія Смирнова, с. Плохина Дарья Остроумова, с. Пятницкаго Елена Лихачева, с. Грабцева Анна Крылова, с. Боброва Марія Дубова, с. Георгіевскаго при Угрѣ Ольга Покровская, с. Тырнова Анастасія Зерцалова, с. Уваровскаго Елизавета Дьяконова, Калуж. Единовѣрческой церкви Марія Смирнова, с. Недѣлина Пульхерія Звѣрева—по 65 руб. въ годъ.

III.

Объявленія.

ИМВЮТСЯ ПРАЗДНЫЯ ВАКАНСІИ:

- 1) Настоятельскія: въ селахъ: Жуковѣ, Мосальскаго уѣзда; Рошѣ, Тарусскаго уѣзда; Аннинѣ, Жиздринскаго уѣзда.
- 2) Помощническія: въ с. Людиновомъ заводѣ, Жиздринскаго уѣзда, и с. Ресѣ, Мещовскаго уѣзда.
- 3) Діаконская при Калужской Единовѣрческой церкви.

Членъ Консисторіи Протоіерей *Д. Рождественскій.*

Столоначальникъ *А. Изътковъ.*

ПРИВЪВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 3.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числь.

1880 г.

Февраля 15.

Содержаніе: Слово. Празднованіе пятидесятилѣтняго юбилея службы священника села Батищева Симеона Козмича Соколова. Братскій отчетъ о дѣятельности Георгіевскаго братства. Извѣстія и замѣтки. Объявленія. Отчетъ по содержанію Калуж. Дух. училища за 1878 г. (въ приложеніи).

С л о в о *).

Пастырь добрый душу свою полагаетъ за оцы. (Іоан. 10, 11).

Во гробѣ, который вы видите, прихожане храма сего, лежитъ вашъ духовный отецъ и пастырь, почившій сномъ смерти. И можно сказать, что въ преждевременную могилу низвела его горячая его любовь къ вамъ—духовнымъ дѣтямъ его. Я вамъ скажу, когда и какъ онъ заболѣлъ и почему собственно болѣзнь его сдѣлалась смертельною. Заболѣлъ онъ не задолго до праздника Рождества Христова, и врачъ, свидѣтельствовавшій его, нашель болѣзнь его не опасною. Врачъ не велѣлъ ему нѣсколько дней выходить на воздухъ и

*) Сказанное надъ гробомъ священника села Роци, Тарусскаго уѣзда, Василія Петровича Смирнова, 13 января 1880 г.

болѣзнь его должна была пройти. Можетъ быть такъ бы и было, если бы онъ исполнилъ предписаніе врача, а онъ не исполнилъ его.—Почему же? Потому что свой долгъ онъ всегда считалъ выше своего здоровья и всегда любилъ васъ больше, чѣмъ себя. Насталъ праздникъ Р. Хр., и больной вашъ пастырь, повинувшись своему долгу и любви къ вамъ, пренебрегъ предписаніемъ врача и пожертвовалъ своимъ здоровьемъ. Онъ въ праздникъ явился въ Церковь служить и молиться съ вами и за васъ. Съ трудомъ, великимъ трудомъ служилъ онъ, какъ всѣ замѣтили, но всетаки служилъ, исполнилъ свой долгъ. Послѣ обѣдни, онъ, опять повинувшись долгу, вмѣсто того, что бы отдохнуть, выступилъ на новый трудъ. Ему хотѣлось самому посѣтить ваши дома, что бы самому въ каждомъ благоустраивать о рожденіи Спасителя міра.—И онъ хотя съ великою трудностію, исполнилъ свой долгъ: обшелъ всѣ ваши дома и въ каждомъ, въ послѣдніи разъ въ своей жизни, пропѣлъ, что Христосъ родился. А въ то время, когда онъ совершалъ всѣ эти подвиги христіанской любви и пастырской должности, болѣзнь его совершала свое дѣло: силы его постепенно и быстро упали и истощались. Послѣ праздника Р. Хр. ему сдѣлалось такъ худо, что опять понадобился ему врачъ. Врачъ, прибывшій къ нему, теперь уже нашелъ состояніе его здоровья весьма опаснымъ и больше всего велѣлъ ему беречься простуды. И случись съ нимъ болѣзнь въ другое какое время, несомнѣнно онъ исполнилъ бы предписаніе врача; а такъ какъ болѣзнь его случилась передъ самымъ праздникомъ Богоявленія, то онъ опять, какъ и при началѣ своей болѣзни, долгъ предпочелъ

своему здоровью. Въ праздникъ Богоявленія онъ еле живою явился въ Церковь, отслужилъ утреню, обѣдню, сходилъ на колодезь для освященія воды и, по окончаніи этого, онъ, почти на рукахъ принесенный домой, слегъ и уже не всталъ. — Прележалъ онъ только четыре дня, а на пятый, послѣ исповѣди и св. причастія, съ молитвою на устахъ, онъ тихо отошелъ ко Господу, для вѣчнаго упокоенія. — Какъ же послѣ этого, прихожане храма сего, не сказать, что вамъ пастырь положилъ свою душу за васъ, по своей до самоотверженія безграничной любви къ вамъ?

Да, братіе, Господь по не исповѣдимымъ, но всегда премудрымъ и всеблагимъ судьбамъ своимъ, взялъ отъ міра сего, по нашимъ гаданіямъ даже преждевременно, пастыря истинно добраго, служителя истинно вѣрнаго, благополезно дѣятельнаго и не устанно трудолюбиваго, который со дня поступленія на вашъ приходъ и до послѣдней минуты своей жизни любилъ васъ и заботился о васъ, какъ самый вѣжнѣйшій отецъ о своихъ дѣтяхъ. Во всю свою жизнь среди васъ, продолжавшуюся почти тридцать лѣтъ, онъ непрерывно и ревностно заботился о вашемъ благѣ и пользѣ. Ваше благо и ваше спасеніе для него всегда было выше и возжелѣннѣе всего въ жизни, и для нихъ онъ не щадилъ ни силъ своихъ, ни своего здорсвья, ни даже самой жизни, о чемъ между прочимъ свидѣтельствуешь и этотъ гробъ, въ который, какъ уже сказали вамъ, онъ преждевременно легъ по своей любви къ вамъ. — Всѣ вы считали его своимъ отцемъ. И онъ по истинѣ былъ вашимъ отцемъ. Горячѣе и сильнѣе его никто не молился за васъ, никто не ходатайствовалъ за

васъ предъ Богомъ, никто не просилъ у Бога для васъ благъ, для временной и вѣчной жизни потребныхъ. Горячѣе и искреннѣе его никто не входилъ въ ваше положеніе, обстоятельства и нужды. Онъ, по слову Апостола, былъ всемъ для всѣхъ. Въ нуждахъ вашихъ, онъ былъ самый скорый помощникъ; въ горестяхъ—искренній утѣшитель; въ сомнѣніяхъ, недоумѣніяхъ—лучшій совѣтникъ и руководитель.—Да, други мои, вы хороните дорогаго отца и учителя!.. И какого учителя? Самаго ревностнаго и самоотверженнаго. Во всю свою жизнь, при каждомъ удобномъ случаѣ, онъ поучалъ васъ заповѣдямъ Божиимъ и доброй христіанской жизни. Поучалъ онъ васъ этому не только въ храмѣ Божиемъ, во всѣ почти праздники, въ обычное по литургіи время, говоря вамъ свои простыя и трогательныя проповѣди, — и въ домахъ, при посѣщеніи ихъ по какой либо требѣ вашей, заводя съ вами благочестивыя бесѣды, но и нарочито между утренею и литургіею, по возможности, онъ старался поучать васъ, или самъ лично ведя съ вами христіанскія душеспасительныя бесѣдованія, или устроая для васъ чтенія въ школьномъ домѣ чрезъ своего школьнаго помощника изъ четьихъ миней о жизни святыхъ. Такъ неутомимо трудился вашъ почившій пастырь въ поученіи васъ, отцы и матери! Но еще больше приложилъ онъ усердія, труда и самоотверженія къ ученію вашихъ дѣтей. Поступивши на вашъ приходъ священникомъ, онъ немедленно позаботился объ открытіи школы для вашихъ дѣтей и, несмотря на трудность дѣла, на дѣла домашнія и приходскія, на свои ограниченныя средства, онъ же, когда въ вашемъ приходѣ школа открылась, взялъ на

себя какъ обязанность учителя въ этой школѣ, такъ и многіе расходы по устроению ея, И много лѣтъ безъ всякой сторонней поддержки, безъ всякого возмездія, единственно по любви къ вамъ, по желанію вамъ добра, онъ ежедневно являлся въ школу и по нѣскольکو часовъ училъ вашихъ дѣтей и чтенію, и письму, и счетоводству и христіанскимъ заповѣдямъ и молитвамъ, благодушно все перенося—и неразвитость вашихъ дѣтей, и неудобство самаго помѣщенія школы, и неизбѣжныя расходы на нее изъ своихъ скудныхъ средствъ. Если бы этотъ человѣкъ ничего больше въ жизни своей не сдѣлалъ, какъ только открылъ школу и пробылъ въ ней болѣе двадцати лѣтъ учителемъ: то за одно это дѣло, по справедливости можно назвать его подвижникомъ и принести ему глубокую благодарность. Да, возлюбленные мои, смерть похитила у васъ незамѣнимаго учителя!

Не лишнимъ считаю, слушатели, сказать, какъ почившій пастырь относился къ исправленію приходскихъ требъ. Когда являлась въ приходъ какая треба, онъ немедленно старался исполнить ее, и тутъ уже никто и ничто не могло задержать его, заставить отложить требу до другаго дня: ни семейныя дѣла, ни легкая болѣзнь, ни погода, ни ночь и полночь, ни мятель, ни вьюга.

И могло ли быть, что бы такая дѣятельная и трудолюбивая жизнь, какою отличался почившій, осталась безслѣдною и бесплодною? Нѣтъ этого не могло быть. Нѣтъ, не даромъ жилъ и трудился онъ около тридцати лѣтъ во славу Божию и для пользы своихъ

ближнихъ. Онъ своими поученіями и внушеніями по сѣялъ въ своихъ духовныхъ дѣтяхъ страхъ Божій и любовь къ Богу и св. Церкви. Онъ не имѣлъ причинъ, какъ многіе пастыри, жаловаться, что прихожане его охладѣли къ церкви, перестали ходить въ нее; напротивъ онъ всегда благодарилъ Господа, радовался и утѣшался, видя во всѣ праздники церковь полною молльцами. Равнымъ образомъ онъ не имѣлъ поводовъ, какъ опять многіе пастыри, жаловаться и скорбѣть, что прихожане его въ посты мало ходятъ на исповѣдь и для причащенія Гѣла и Крови Христовыхъ. У него не бывали у исповѣди, развѣ какіе закоренѣлые грѣшники, а то всѣ, жившіе дома, — и старый и малый, всѣ исповѣдывались и причащались. Онъ видѣлъ и конечно утѣшался, что нравственность его прихожанъ съ каждымъ годомъ, благодаря его наставленіямъ и внушеніямъ, становится выше и дѣлается чище и свѣтлѣе, что многіе пороки, которымъ преданы были его прихожане, уничтожаются. Онъ видѣлъ также, что многіе предрасудки и суевѣрія, которыми такъ опутаны наши крестьяне, благодаря опять его наставленіямъ и объясненіямъ, одинъ за другимъ исчезали и разсѣвались, какъ разсѣвается туманъ при появленіи солнца. А сколько принесла пользы и добра его школа имъ открывая, имъ такъ сказать насажденная и выращенная? Я не буду говорить о тѣхъ матеріальныхъ выгодахъ, какими пользуются его воспитанники, благодаря своей грамотности, занимая различныя должности въ Москвѣ, Петербургѣ и пр.; я скажу только какую пользу принесла его школа въ религиозно-нравственномъ отношеніи. Въ его школѣ весьма многіе и съ тол-

комъ выучили краткій христ. катихизисъ, священную исторію и хотя отчасти получили понятіе о церковной утвари и Богослуженіи православной церкви. Въ его приходѣ никто уже теперь не скажетъ напр., что солнце—Богъ, Николай Чудотворецъ—Богъ. А есть ли въ его приходѣ хоть одинъ ребенокъ, который бы не зналъ ни одной христіанской молитвы?—О, добрые прихожане сего храма, да будетъ благословенно и незабвенно имя вашего пастыря въ роды родовъ!—Много онъ трудился, много и сдѣлалъ. Недаромъ всѣ вы питали къ нему самую горячую любовь, которую въ особенности доказали ему, выстроивши, для сохраненія его здоровья, вотъ эту теплую церковь, въ которой мы сей часъ находимся. Церковь эта—плодъ любви прихода къ своему пастырю; несокрушимый памятникъ, который всегда будетъ говорить вашимъ внукамъ и правнукамъ о томъ, каковъ у васъ нѣкогда былъ пастырь, и какъ умѣли вы любить его. Не даромъ со дня смерти до самого погребенія толпы прихожанъ не отступно и день и ночь тѣсно окружали гробъ почившаго, и въ домѣ и въ церкви, со слезами, и въ словахъ выражая преимущественно свою скорбь о потерѣ его, какъ учителя; почти только и слышно было въ печальныхъ отзывахъ: „не стало нашего добраго учителя! Умеръ нашъ наставникъ!!!“ Не даромъ опять и свои и чужіе стеклись на погребеніе почившаго и у всѣхъ на глазахъ видятся слезы. Видно всѣмъ онъ былъ дорогъ, всѣмъ нуженъ и полезенъ.

И онъ въ гробѣ, бездыханный и безгласный. Замскли уста, такъ ревностно вѣщавшія слова жизни; не бьется уже сердце, такъ умѣвшее любить, состра-

дать и сочувствовать. Предъ нами, какъ видите, мерт-
вый трупъ, который скоро будетъ опущенъ въ могилу
и засыпанъ землею. Гдѣ же душа почившаго! Куда
она отлетѣла? Туда, — гдѣ нѣтъ ни печали, ни дыха-
нія, — въ обители райскія, къ Господу Богу. Вѣрный
служитель Божій, почти 30 л. работавшій Господу въ
чистотѣ и непорочности, стоитъ теперь предъ престо-
ломъ Бога, созерцая райскую красоту и наслаждаясь
райскимъ блаженствомъ. Да, братъ нашъ, мы вѣруемъ
и надѣмся, что ты, тамъ — на небѣ, и наслаждаешься
вѣчнымъ блаженствомъ; мы вѣруемъ и надѣмся, что
когда ты явился къ престолу праведнаго Судии, то ус-
лышалъ отъ Него такой приговоръ: рабе, благій и вѣр-
ный! Надъ малыми былъ еси вѣренъ, надъ многими
поставлю тя; вниди въ радость Господа твоего. Такъ
вѣруемъ и надѣмся мы потому, что въ вѣрѣ, и на-
деждѣ, и любви, и кротости, и чистотѣ и въ священ-
ническомъ достоинствѣ, благочестно пожилъ еси, прис-
нопамятне. Тѣмъ же ты превѣчный Богъ, Ему же и
работалъ еси, Самъ вчинить духъ твой въ мѣстѣ свѣт-
лѣ и краснѣ, идѣже праведнїи упокоеваются: и полу-
чиши на судѣ Христови оставленіе и велию милость.
(Троп. гл. 2).

А мы такъ безутѣшно о немъ плачемъ. Не на-
прасно ли? Да, если онъ, какъ мы вѣруемъ, на небѣ и
наслаждается блаженствомъ: то мы не плакать должны,
а радоваться. А если наши надежды относительно его
загробной судьбы преждевременны: то какую же мы сдѣ-
лаемъ ему пользу своими слезами? Никакой. Нѣтъ, не пла-
кать о немъ мы должны, а молиться за него, что бы
Господь на судѣ своемъ былъ милостивъ къ нему. Объ

этомъ и самъ онъ просить насъ. „Братія мои возлюбленныя“,—говоритъ онъ намъ: „не забывайте мя, егда поете Господа, но поминайте и братство, и молитесь Богу, да упокоитъ мя съ праведными Господь. Воспоминаю вамъ,—говоритъ опять онъ,—братіе мои, и чада, и други мои, не забывайте мя, егда молитесь ко Господу“.

И вы, прихожане храма сего, не забывайте своего почившаго пастыря, егда будете молиться ко Господу; не забывайте помянуть его ни въ утренней, ни въ вечерней молитвѣ. Запишите его имя въ своихъ поминаньяхъ вмѣстѣ съ своими родными, и когда будете приходиться въ церковь, не забывайте зайти на его могилу и поклониться ей. Все это—вашъ долгъ относительно почившаго; всего этого требуетъ отъ васъ признательность къ нему за всю его любовь къ вамъ, попечение о васъ и за добро, сдѣланное вамъ. Не забывайте его въ своихъ молитвахъ и вы, священники Бога вышняго, въ особенности, егда будете входить въ святая святыхъ для принесенія безкровной жертвы о спасеніи всего міра. Помолитесь тогда и о собратѣ Василѣ, что бы милостивъ былъ къ нему Отецъ Неб. ради страданій, крови и смерти Своего возлюбленнаго Сына.

Молися за насъ предъ престоломъ Божиимъ и ты, возлюбленный нашъ братъ! Молися, что бы Господь сподобилъ насъ явиться въ будущую жизнь не постыдными и достойными вѣчнаго Его Царства.

А теперь прости, до радостнаго свиданія за гробомъ. Миръ праху твоему, миръ и вѣчное блаженство душѣ твоей! На землѣ мы больше не увидимся, но ты

до конца нашей жизни, будешь жить въ нашихъ воспоминавіяхъ.

Владыко, Господи Боже нашъ! Всѣ мы и отъ всея души молимъ Тебя: прими душу раба Твоего, іерея Василя, и упокой его въ нѣдрѣхъ Авраама, Исаака и Іакова: и даждь ему вѣнецъ правды Твоя, часть спасаемыхъ, славу избранныхъ твоихъ; да о нихъ же трудися въ мірѣ семъ Имени Твоего ради, приметъ богатное воздаяніе въ обителяхъ святыхъ Твоихъ благодатию, и щедротами, и человеколюбіемъ единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Іисуса Христа. Аминь.

Села Полей Священ. *Матвей Космодаміанскій.*

Празднованіе пятидесятилѣтняго юбилея службы священника села Батищева Симеона Козмича Соколова *).

28 Сентября, 1878 года, въ селѣ Батищевѣ, Мосальскаго уѣзда, (Калужской губерніи), съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Григорія, Архіепископа Калужскаго и Боровскаго, былъ скромный праздникъ въ честь 50-ти лѣтняго служенія настоятелемъ Батищевской церкви, священника Симеона Козмича Соколова. Торжество началось служеніемъ утренни и обѣдни, которыя совершала самъ юбиляръ съ своимъ помощникомъ отцемъ Петромъ Пенарокомовымъ и священникомъ села Чертеви о. Іоанномъ Флеровымъ, въ присутствіи многочисленныхъ прихожанъ; къ Литургіи прибыли отцы: настоятели сосѣднихъ селъ и города Мосальска числомъ 17. По окончаніи Литургіи отецъ благочинный, вручая юбиляру Икону Святителя Николая, приготовленную священниками къ этому дню, произнесъ слѣдующее привѣтственное слово:

*) Печатается не своевременно потому, что письменное свѣдѣніе объ этомъ празднованіи доставлено въ редакцію Калужскихъ епарх. вѣдомостей только въ прошедшемъ мѣс. январѣ.

„Старѣйшій собратъ нашъ, честнѣйшій іерей о. Сумеонъ! Вотъ уже полстолѣтія минуло со времени твоего вступленія въ пастырское служеніе. Въ полвѣка чего не испыталъ ты въ своей жизни и въ пастырской дѣятельности? Весело и радостно, говорятъ, текли первые годы твоего пастырскаго служенія. Къ сожалѣнію, не долго продолжалось твое благоденствіе. Господу угодно было послать тебѣ испытаніе и при томъ самое тяжелое. Ты еще въ молодыхъ лѣтахъ лишился своей супруги и остался съ двумя малолѣтними дѣтьми. Кто не пойметъ, на сколько тяжелъ крестъ былъ возложенъ на тебя? Да, многіе и очень многіе въ быту нашемъ подъ тяжестью подобнаго креста падаютъ. Иной предается унынію, дѣлается беззаботнымъ домохозяиномъ, небрежнымъ въ воспитаніи своихъ дѣтей отцомъ и не радивымъ въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей. Но не такъ принялъ и не такъ несъ этотъ крестъ ты, почтеннѣйшій отецъ. Ты и въ скорби добрѣ правиль своимъ домомъ и не запиралъ дверей его для ближнихъ. Ты и при вдовствѣ умѣлъ такъ благовоспитать дѣтей твоихъ, что, при настоящемъ ихъ положеніи можешь считаться счастливейшимъ отцемъ. Ведя жизнь одинокую, не предавался ты праздности, но всегда былъ на стражѣ вѣреннаго тебѣ стада Христова, чѣмъ и соблюлъ его въ неизмѣнности православію. Строго соблюдая свои обязанности въ отношеніи къ своей паствѣ, ты не менѣе того радѣлъ и о благоукрашеніи храма Божія. Не смотря на отчисленіе изъ доходовъ храма самаго возвышеннаго взноса на воспитаніе духовнаго юношества и другія благотворительныя цѣли, ты, въ свое пастырское служеніе, не только привелъ его въ должное благолѣпіе; но, приобрѣтеніемъ въ пользу его значительнаго капитала, обезпечилъ его на многія лѣта. Правда въ заведываемомъ тобою храмѣ есть прославленная икона, и потому притекающіе къ ней могли увидичить средства церковныя. Но кто же поддерживалъ въ народѣ то религиозное чувство, которое многихъ влекло въ храмъ твой для молитвы, какъ не твое усердное и благоговѣйное

служеніе? Словомъ — все твое полѣтковое служеніе церкви было полезно и назидательно не для одной только твоей паствы, но и для многихъ. Въ виду столь доблестнаго полѣтковаго пастырскаго служенія твоего можемъ ли мы быть не внимательны къ тебѣ, старѣйшій собратъ нашъ? Нѣтъ, если кому, то намъ то и нужно оцѣнить заслуги твои. Какую же мы окажемъ тебѣ почесть въ празднуемый нынѣ день твоего 50-ти лѣтняго юбилея? Чтобы выразить свою признательность къ тебѣ, мы сочли нужнымъ и приличнымъ принести тебѣ въ даръ ликъ того угодника Божія, при храмѣ котораго ты съ достоинствомъ проходилъ полѣтка пастырское служеніе. Прими отъ насъ, достоуважаемый юбиляръ, этотъ даръ въ знакъ нашей искренней къ тебѣ любви и полного уваженія. Прими и затѣмъ помолися съ нами Господу Богу, да продлитъ твои дни на многія лѣта“.

Послѣ сей рѣчи началось молебствіе, въ которомъ принялъ участіе въ служеніи всѣ прибывшіе настоятели. Нужно было видѣть съ какимъ усердіемъ и благоговѣніемъ совершалось это соборное молебствіе въ присутствіи прихожанъ, искренно любящихъ отца юбиляра. Послѣ молебствія былъ прочитанъ адресъ прихожанъ. Затѣмъ старецъ Симеонъ Козмичъ, взволнованный и воспоминаніями прошлаго и искренностію собравшихся на торжество юбилея священнослужителей и не поддѣльную преданностію ему своихъ прихожанъ, сказалъ слѣд. рѣчь:

„Почтеннѣйшіе отцы и братіе! Вы нынѣ самымъ дѣломъ и во очію исполняете заповѣдь Божию о любви къ ближнимъ; ибо что иное, какъ не любовь ваша къ ближнему, подвигло васъ, при многотрудныхъ вашихъ священническихъ служебныхъ должностяхъ, оставить дома свои и ѣхать чрезъ 20-ть и болѣе верстъ, чтобы посѣтить храмъ сей и вознести со мною благодарственное моленіе Господу Богу, гдѣ я грѣшный служилъ ровно 50 лѣтъ дивному во святыхъ свят. и Чудотворцу Николаю, коего чудотворная икона отъ лѣтъ древнихъ обитаетъ на мѣстѣ семъ? Такое чрезвычайное ваше собраніе въ день исполнившагося 50

лѣтняго юбилея моего служенія весьма радуется меня и благодарю Бога и Его великаго Угодника, что дожилъ до сего. Слава и благодареніе Ему!

Конечно не безъ бѣдъ, горестей и страданій прошли тѣ многіе года; но заступленіе великаго Угодника всегда защищало и избавляло меня отъ нихъ, и потому я оставляю ихъ.

Два года съ половиною я страдалъ два раза сильною простудю, по три и болѣе мѣсяца, и наконецъ ударъ паралича отнял у меня лѣвую руку и ногу, чрезъ что я потерялъ терпѣніе и приготовлялся къ смерти; но тутъ-то сила Божія, въ немощи совершающаяся, спасла меня. Святѣйшій нашъ Владыка, благоствѣйшій Архіепископъ Григорій II, пожаловалъ мнѣ, не въ примѣръ прочимъ, помощника, почтеннаго отца Петра, который за меня и по церкви и въ приходѣ всю должность отправлялъ, кромѣ великихъ праздниковъ церковныхъ и табельныхъ, и это какъ будто великій Угодникъ положилъ ему на умъ и сердце, дать мнѣ время, а чрезъ него и силу дожить до сего 50-го года. Слава и благодареніе Ему!

Теперь, предлагаемая сія вами, отцы, святая икона, на коей изображены: св. вел. Угодникъ Божій Николай Чуд. и при немъ, по сторонамъ, Ангелы всего моего рода, какъ то: покойной жены моей: св. правед. Анна, мать, дресв. Богородицы; меня,—правед. Сумеонъ Богопріимецъ,—старшаго и младшаго дѣтей моихъ: Николай Чудотв. и препод. Сергій Радонек. Чудотв.—все это вмѣстѣ, что иное означаетъ, какъ не любовь вашу къ ближнему, по заповѣди Божіей? За все это, нѣтъ достаточныхъ словъ на языкѣ моемъ, выразить вамъ, пречестные отцы, душевную и сердечную признательность и благодарность, развѣ только словами св. писанія: Ею же мѣрою мѣрете, да возмѣрится и вамъ самимъ.

Наконецъ, почтенные мои прихожане! Вашъ адресъ сей часъ прочитанный вами, весьма мною на-

и въ немъ гдѣ-то въ душѣ моей въспомнилъ отцомъ своимъ отчизнѣю поминать мнѣ о дѣлахъ, бывшихъ въ жизни моей. Вы мои духовные дѣти, всегда слушали моего гласа и я знаю васъ, и всегда за мною шли, и храмъ нашъ былъ всегда полонъ молящимися; за то и раскольниковъ между вами не было ни одного, и теперь нѣтъ. За все это душевно благодарю васъ и благославляю всѣхъ васъ.

По выслушаніи отца Симеона отцы розоблачили и, поддерживая отца юбиляра, со святою иконою при пѣніи тропаря свят. Николаю, всѣ отправились къ нему въ домъ, равно и прихожане. Такое благоговѣнно торжественное шествіе не могло не тронуть каждого изъ участвующихъ. Какъ только вошли въ домъ и поставили св. икону, къ отцу юбиляру обратился отецъ Іоаннъ Казанскій съ рѣчью. Послѣ него говорилъ помощникъ юбиляра о Петръ Ненарокомовъ и въ заключеніи одинокъ изъ почитателей передалъ свои мысли и чувство въ стихахъ.

Почтеннѣйшій юбиляръ предложилъ дорогимъ гостямъ и почитателемъ его скромный завтракъ, за которымъ за прислугу служили сами оба сына юбиляра, имѣющіе званіе докторовъ и состоящіе въ высокыхъ чинахъ, что весьма трогательно дѣйствовало на гостей и доставляло великое утѣшеніе юбиляру.

Одинъ изъ присутствовавшихъ.

КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Георгіевскаго за верхомъ братства за 1879 г.

Въ отчетномъ году средства братства, для исполненія принятыхъ имъ на себя обязанностей, были слѣдующія:

- 1) Членскихъ взносовъ поступило 445 р. —
- 2) Собрано, въ теченіе года, въ братскія кружки 93 р. 6 к.
- 3) Пожертвовано разными лицами, по разнымъ случаямъ 410 р. 10 к.

- 4) Получено: изъ Калужской губернской земской управы 75 р. —
 5) Изъ Малютинскаго банка 40 р. —
 6) Изъ Калужской городской управы 10 р. —
 На братскую школу пожертвовано 21 р. —
 8) Получено процентовъ на братскій капиталъ 271 р. 16 к.

Итого 1365 р. 32 к.

А съ остаточными отъ прошлаго года 169 р. всей суммы было 1534 р. 32 к.

За отчисленіемъ 200 р. с. въ основанный капиталъ, осталось для расхода наличными 1334 р. 32 к. Изъ сихъ, въ теченіе года израсходовано:

- 1) На каждомѣсячныя пособія ржанюю мукою, гречевою крупою и солью, къ праздникамъ Рождества Христова и Пасхи еще подрукавною мукою 369 р. 56 к. *)

Пособіемъ пользовались: каждомѣсячно—21 семейств., 6 мѣс.—одно, три мѣсяц. одно, два мѣсяц. два и 1 мѣсяц. 4 семейств.

- 2) Къ праздникамъ Р. Христова и Пасхи роздано деньгами 101 р. 60 к.

- 3) На одежду и обувь употреблено 79 р. 50 к.

Одежды и обуви приготовлено 33 №

- 4) За квартиру для братской школы и отопленіе оной 84 р.

*) Израсходовано: рж. муки 298 п. 30 ф., греч. крупы 93 мѣр. и ⁵/₈ соли 12 п. 6 ф. и подрукавн. муки 6 п. 22 фун.

- 5) На покупку книгъ для братской библиотеки и некоторых принадлежностей для школы 29 р. 85 к.
- 6) За обученіе рукодѣлью въ братской школѣ 55 р. —
- 7) На уплату за право обученія четырехъ дѣвочекъ въ Калужской женской гимназіи 60 р. —
- 8) На разныя нужды (на пособіе дѣвушкамъ при выходѣ въ замужство, на дрова, лекарство, на книги бѣднымъ ученикамъ разныхъ учебныхъ заведеній, на уплату за квартиру, на поправку дома, на погребеніе умершихъ и т. п. 286 р. 54 к.
- 9) За подрядную муку и крупу на 1880 г. въ количествѣ 200 пуд. рж. муки и 50 м. крупы 266 р. —

Итого 1332 р. (5 к.

Къ слѣдующему 1880-му году осталось наличны-ми 2 р. 27 к.

Основнаго капитала 1250 р. —

Училищнаго — 3000 р. —

Въ братской школѣ обучались въ прошломъ году 23 дѣвочки: изъ нихъ шесть выбыли изъ школы до окончанія ученія.

Преподаваніемъ въ школѣ занимались безвозмездно: приходскій священникъ и попечительница братства.

Вещественныя пожертвованія въ прошломъ году состояли: изъ 50 пуд. рж. муки, ситцу 88 аршин., готовата платья 6 №, разныхъ сребровызлащенныхъ вещей для приданаго 4 №, чайнаго прибора, 1³/₄ ф. чаю и 6 ф. сахару.

Съ твердымъ упованіемъ на Бога и помощи св. великомученика Георгія мы вступаемъ въ 16 годъ своей дѣятельности, приглашая къ участию всѣхъ, кому до-

рого служеніе ближнимъ по заповѣди Спасителя нашего Иисуса Христа.

Попечитель Братства, Священника Иаковъ Извъковъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Молебствіе въ Кафедральномъ Соборѣ. Въ пятницу, 8 февраля въ 2 часа по полудни въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ, при многочисленномъ стеченіи народа, Высокопреосвященнѣйшимъ Григоріемъ, при участіи городского духовенства, совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе, съ колѣнопреклоненіемъ, за спасеніе драгоценнѣйшей жизни Государя Императора и Его Царственной Семьи отъ угрожавшей 5-го сего февраля опасности. Предъ началомъ молебствія одинъ изъ соборныхъ священниковъ съ амвона прочиталъ слѣдующее извѣстіе: „Вчера, въ 7 часу по полудни, подъ помѣщеніемъ главнаго корпуса Зимняго Дворца, отъ воспламененія значительнаго заряда динамита произошелъ взрывъ. Избравъ время обычнаго Высочайшаго обѣденнаго стола и направивъ ударъ къ разрушенію столовой Его Величества, дерзкій злоумышленникъ очевидно обнаружилъ тѣмъ адскій замысль на священную Особу Государя. Богъ спасъ драгоценную жизнь своего Помазанника, вновь проявилъ неизреченную и великую ко всѣмъ намъ милость, за которую поспѣшимъ возблагодарить Господа въ горячѣй и единопламенной молитвѣ“. Не успѣвъ пастырь церкви окончить этихъ словъ какъ всѣ до единаго остыли себя крестнымъ знаменіемъ, горячо возблагодаривъ Премилосердаго Творца и Хранителя жизни нашего возлюбленнѣйшаго Монарха. Въ 12 часовъ какъ только разнеслась вѣсть о чудесномъ спасеніи Государя Императора, городъ мгновенно украсился флагами.

(Калуж. губ. вѣдом. за 1880 г. № 12)

О взрывѣ въ Императорскомъ дворцѣ 5 февраля. Изъ Петербурга отъ 7 февраля. Руководящая статья Новаго Времени говоритъ: Вчера еще на площади въ народѣ говорили, что взрывъ этотъ не случайность; что это дѣло—такое же черное и подлое дѣло, какъ преступленіе 2 апрѣля и 19 ноября. Все это та же, по истинѣ адская, сила, которую доселѣ не могутъ изслѣдовать, не могутъ уловить, и она не только не уменьшаетъ своей энергіи и своей дерзости, но рѣшается пробраться въ самый дворецъ и въ самое жилище царя и тамъ производить опустошеніе и смерть. Все, что слышали мы сегодня, всѣ справки, которыя удалось намъ добыть, все это говоритъ въ пользу такого предположенія. Можно думать, что подобный взрывъ могъ быть произведенъ только при посредствѣ значительнаго количества динамита и что только прочная постройка дворца, крѣпкіе своды въ подвалахъ воспрепятствовали болѣе ужаснымъ и сильнымъ послѣдствіямъ. Взрывъ произведенъ подъ столовой комнатою дворца, гдѣ долженъ былъ начаться ровно въ 6 часовъ семейный обѣдъ Царской Семьи, который на этотъ разъ, по случайному обстоятельству, былъ отложенъ на полчаса. Взрывъ произошелъ какъ разъ въ ту минуту, когда Государь, въ сопровожденіи принца Гессенскаго и князя Болгарскаго, входилъ въ одну дверь, а вся Царская Семья, за исключеніемъ больной Государыни Императрицы, направлялась въ столовую черезъ другую дверь. Взрывъ произошелъ въ подвальномъ этажѣ, гдѣ помѣщается центральное отопленіе и былъ такъ силенъ, что пробилъ сводъ подвального этажа и сводъ помѣщающейся надъ нимъ караульной комнаты. Въ царской столовой взрывъ произвелъ такое сильное сотрясеніе, что разбросалъ столы и посуду, ранилъ двухъ служителей и покоробилъ полъ; масса выбитыхъ стеколъ во дворцѣ и въ сосѣднихъ домахъ по Набережной указываетъ на его страшную силу. Настала совершенная темнота, такъ какъ газъ потухъ отъ сотрясенія и разрыва трубъ. Государь сохранилъ полное присутствіе духа и тотчасъ же сдѣ-

лалъ необходимыя распоряженія. Какъ извѣстно изъ Правительственнаго Вѣстника, взрывомъ, убито 8 человекъ и ранено 45 человекъ лейбъ Гвардіи Финляндскаго полка, содержавшаго въ этотъ день карауль во дворцѣ. Государь изволилъ посѣтить раненыхъ въ 8 часовъ того же вечера и затѣмъ вторично въ полночь. Цѣлую ночь многія правительственныя лица провели на мѣстѣ происшествія. Генераль-губернаторъ Петербурга возвратился къ себѣ домой въ 9 часовъ утра сегодня. Производили раскопки, вынимали трубы, старались опредѣлить причину взрыва. Естественно, всѣмъ хотѣлось вѣрить, что это случайность, печальная, возмутительная случайность; но съ случайностью легче помириться, какъ миримся мы съ случайностями стихій. Вчера вечеромъ сохранялось если не убѣжденіе, что это взрывъ газа, то по крайней мѣрѣ сомнѣніе. Но дальнѣйшія изслѣдованія заставляютъ предполагать, что это дѣло не газа, а все тѣхъ же людей, которые скрываются безслѣдно, всюду находятъ средства и способы наводя ужасъ на общество и народъ.

Отъ корреспондента Московскихъ Вѣдомостей. Петербургъ, 6 февраля. Вѣсть о вчерашнемъ вечернемъ крушеніи въ Царскихъ палатахъ облетѣла мгновенно столицу, и съ утра все населеніе, взволнованное и радостное, бросилось во храмъ Божій съ благодарственною молитвою за чудесное избавленіе Царя и Царственной Семьи отъ великой и ужасающей опасности. При звонѣ колоколовъ митрополитъ Исидоръ прибылъ въ Исаіевскій соборъ, гдѣ совершилъ молебствіе въ сослуженіи съ митрополитами Московскимъ и Кіевскимъ, четырьмя архіереями, восемью архимандритами и духовенствомъ столичныхъ церквей. Предъ началомъ молитвы первосвятитель отечественной церкви, съ архіерейскаго амвона, произнесъ глубоко знаменательное слово, прерываемое слезами. Вся паства за нимъ плакала на взрыль. Въ это же время совершалась молитва и въ Дворцовой церкви. Гвардія и армія Русскаго Царя и Его сановники тѣснились во

всѣхъ залахъ. Тутъ же сгруппировалось множество дамъ. Появленіе Царя подъ руку съ Цесаревной и Наслѣдника престола съ Царственной Семейю вызвало необычайный восторгъ, прерываемый восклицаніями и слезами. Эготъ же восторгъ, эти слезы возобновились послѣ незабвенныхъ словъ произнесенныхъ Государемъ по поводу вчерашняго событія. Вотъ подробности дѣла, на сколько онѣ успѣли выясниться за обыкновенно обѣдъ Государя бываетъ въ 6 часовъ, но вчера, по случаю пріѣзда брата Императрицы, принца Александра Гессенскаго, обѣдъ неожиданно замедлился на полчаса. Въ ту самую минуту, когда къ столовой подходили съ одной стороны Государь съ принцемъ и княземъ Болгарскимъ, а съ другой всѣ члены Царственной Семейи, кромѣ больной Императрицы, раздался страшный взрывъ: случился онъ минутою позже, великому горю не миновать. Какая-то адская сила разбросала столы, посуду, выбила стекла и ранила двухъ прислужниковъ. Присутствіе духа Государя разомъ успокоило всѣхъ окружающихъ. Вскорѣ были доложены Его Величеству подробности катастрофы. Жертвами взрыва оказались, по первому дознанію, 8 убитыхъ и 45 раненыхъ нижнихъ чиновъ лейбъ-гвардіи Финляндскаго полка, занимавшаго вчера дворцовый карауль. Взрывъ произошелъ въ подвалѣ, гдѣ устроено центральное отопленіе; газы, пробивъ сводъ подвала, перешли въ находившуюся надъ нимъ караульню, пробили ея сводъ и произвели страшное сотрясеніе находившагося надъ ними пола Царской столовой. Движеніе воздуха было такъ сильно, что перебито нѣсколько сотъ стеколъ не только во Дворцѣ, но даже въ нѣкоторыхъ зданіяхъ по набережной Невы. Въ 8 часовъ Государь Императоръ осчастливилъ раненыхъ своимъ посѣщеніемъ, а въ полночь посѣтилъ ихъ вторично. Сегодня, подъ развалинами свода, открыты еще два трупа. Движеніе по улицамъ громадное. Толпа тѣснится на Дворцовой площади; всѣ жаждутъ знать послѣдствія и причины вчерашняго потрясающаго собы-

тія. Городъ съ утра украшенъ флагами. Генералъ-майоръ Богдановичъ.

Петербургъ, 7 февраля. Столичное населеніе, ликуя по поводу чудеснаго спасенія Царя, проявляетъ непритворную радость въ виду передаваемого изъ устъ въ уста достовѣрнаго слуха о томъ, что въ моментъ катастрофы Императрица почивала и сильное сотрясеніе не потревожило сна Ея Величества.

Руководящая статья Соврем. Извѣст. Отъ 8 февраля: шестой разъ..... и чѣмъ дальше, тѣмъ отчаяннѣе и злѣе адскія ковы, смѣняющія револьверъ взрывчатыми веществами и открытую площадь подземельями самого дворца!... Но тѣмъ неуспѣнѣе бодрствуетъ надъ русскою землею Провидѣніе!

Гдѣ преступники? Взрывъ произошелъ въ подвалѣ дворца, гдѣ устроено центральное отопленіе. Какъ проникло туда преступленіе? Подкопомъ? Но откуда? Отъ Невы конечно невозможно; съ противоположной стороны, отъ арки Главнаго штаба, черезъ громадную площадь—невѣроятно; по бокамъ тоже или площадь съ бульваромъ, или дворцы же. Злодѣй, по видимому, гнѣздилися среди дворцовыхъ прислужниковъ—чернорабочихъ, даже можетъ быть самъ отправлялъ какую нибудь низшую должность, но подложному паспорту.

Схваченъ онъ, ускользнулъ при суматохѣ, убитъ при взрывѣ (позднѣе открыто въ развалинахъ еще два трупа—не злодѣевъ ли?),—но онъ конечно только орудіе, какъ орудія же казнены въ Петербургѣ, Кіевѣ, Одесѣ, Николаевѣ—стрѣлки и фейерверкеры революціи. Корнямъ преступленія все еще повидимому не нанесено ни одного удара.

Не такая минута, чтобы спокойно рассуждать; но позволимъ возразить нѣкоторымъ, сравнивающимъ нашу стоящую смуту съ эпохою послѣдняго польскаго возстанія и предлагающимъ то же лѣкарство—диктатуру по дѣламъ политическаго свойства. Въ чемъ же сходство? Тогда опредѣленная территория, иное племя, иной языкъ, иная религія, притомъ открытое возстаніе.

Но въ какой именно мѣстности гнѣздится современная крамола? какого она племени? какого языка? какой религии? наконецъ вышла развѣ она въ открытое поле? А когда признаки болѣзни иныя, иное потребно и лекарство.

Руководящая статья „Московскихъ Вѣдомостей“. Отъ 7 февраля: вчера, въ глубокою ночь, почти предъ выходомъ нашего листка, получили мы изъ Петербурга извѣстie о пожарѣ въ Зимнемъ Дворцѣ, въ слѣдствіе лопнувшей газовой трубы. Сегодня телеграфировали намъ правительственное сообщеніе о случившемся по неизвѣстной причинѣ взрывѣ, отъ котораго погибло много нижнихъ чиновъ караула отъ Финляндскаго полка. Нельзя было не догадываться объ ужасномъ значеніи взрыва, но только благодаря телеграфнымъ сообщеніямъ изъ Берлина и Парижа о поздравленіяхъ, молебствіяхъ въ русской церкви и негодованияхъ, обычно выражаемомъ въ подобныхъ случаяхъ печатью, мы впервые опредѣленно извѣстились, что вчера, въ 7 часу вечера, совершилось новое, ужаснѣйшее изъ всѣхъ покушеніе.

Боже, какъ быстро мы идемъ! Выстрѣлы на улицѣ, адская машина, подведенная подъ рельсы желѣзной дороги, взрывъ въ самомъ дворцѣ!

Богъ охраняетъ Своего Помазанника. Только Богъ и охраняетъ Его.

Много злоумышленниковъ перебивало въ рукахъ правосудія; много произведено и производится слѣдствій, но ничего не выходитъ наружу, и всякому предоставляется дѣлать свои предположенія и догадки о крамолахъ, которая въ продолженіе двадцати лѣтъ издѣвается надъ Россіей, надъ ея правительствомъ, надъ всѣмъ народомъ русскимъ. Судятся люди ничтожныя, яено служащіе орудіемъ невѣдомаго имъ самимъ замысла, а все, что позначительнѣе, ускользаетъ.

Пока мы дописывали эти строки, въ поздній часъ получены дальнѣйшія извѣстія изъ Петербурга. Ужасное событіе раскрывается вполнѣ. Приказъ генераль-адъютанта Гурко по войскамъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа говоритъ о злоумышленникахъ, прокрадшихся во дворецъ, и о динамитѣ. Телеграмма генераль-майора Богдановича сообщаетъ потрясающія подробности. У злоумышленниковъ былъ въ точности рассчитанный планъ. Еслибы не случайное обстоятельство, еслибы Царскій обѣдъ послѣдовалъ въ обычное время, еслибы Государь Императоръ получасомъ ранѣе вступилъ въ столовую... Повторилось то самое, что случилось въ Москвѣ 19 ноября.

Такъ то доводится намъ праздновать двадцатипятилѣтіе по истинѣ славнаго и преобразовательнаго царствованія.

(Современныя Извѣстія за 1880 г. № 38).

Нѣчто о нищенствѣ. Одно изъ многихъ бѣдствій, унаслѣдованныхъ нами отъ предковъ, есть несомнѣнно — нищенство. Въ устроенномъ государствѣ нищенство есть преступленіе и иначе не можетъ быть разсматриваемо.

Объяснить это не трудно: каждый нищій непремѣнно принадлежитъ къ какому нибудь обществу, сельскому или городскому. Если онъ впалъ во временную бѣду, то общество обязано ему помочь; если онъ совершенно лишился способовъ къ заработку, по старости или болѣзни или малолѣтству, общество обязано его содержать. Если онъ нищенствуетъ по лѣности, общество обязано заставить его работать. Если ничего подобнаго не дѣлается, то въ первыхъ случаяхъ преступленіе совершаетъ общество, въ послѣднемъ — самъ нищій. У насъ существуетъ комитетъ о нищихъ, который иногда отправляетъ нѣкоторыхъ изъ нихъ на родину, откуда они, немедленно же по водвореніи, снова уходятъ. Учредивъ подобный комитетъ, мы записали вопросъ о нищихъ въ число вопросовъ рѣшенныхъ, и болѣе о немъ не думаемъ. Приведемъ примѣръ, какъ относятся къ нищимъ за границей. Въ бывшемъ герцогствѣ Тосканскомъ нищихъ не было, и они тамъ не допускались. Для этого во Флоренціи въ зданіяхъ двухъ старыхъ монастырей, было учреждено въ 1860 году убжище для нищихъ подъ названіемъ „Pia casa di lavoro“. Работники, остав-

шіея безъ работы, и бѣдняки, не имѣющіе средствъ къ существованію, получаютъ тамъ работу, къ какой кто болѣе привыченъ или способнѣе. Вещи сдѣлаемыя ими продаются, и изъ барыша двѣ трети удерживаются на содержаніе дома, а одна треть дается на руки. Отказывающимся отъ работы уменьшается содержаніе, а заслужившимъ одобреніе добрымъ поведеніемъ разрѣшается выходить по воскресеньямъ и праздникамъ. Для больныхъ же, валежъ, старцевъ и вообще для лицъ, не имѣющихъ возможности работать, имѣются соотвѣтственныя учрежденія, и затѣмъ ни одинъ нищій не допускается къ попрошайству ни въ городахъ, ни въ селахъ. Никакого особеннаго труда и никакихъ особенно громадныхъ расходовъ не потребовалось бы, чтобы и намъ послѣдовать тому же образу дѣйствій.

(Дрослав. епарх. вѣдом. за 1880 г. № 4).

Объявленія.

Отъ правленія Калужскаго духов. училища.
 Правленіе Калужскаго дух. училища объявляетъ, что съѣдомъ духовенства Калужскаго училищнаго округа открыта при Калужскомъ духовномъ училищѣ должность 2-го надзирателя, съ производствомъ жалованья 200 руб. въ годъ, при готовой квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи, и къ этому присовокупляетъ, что лица, желающія занять эту должность и имѣющія на оную по своему образованію право, имѣютъ войти въ правленіе училища прошеніемъ не позже 1-го марта сего года.

Объ изданіи въ 1880 г. ежемѣсячнаго историческаго журнала съ рисунками **«ДРЕВНЯЯ И НОВАЯ РОССІЯ»**.
 Время, обнимающее пять лѣтъ упрочило существованіе историческаго изданія нашего «Древняя и Новая Россія». Олябрская книжка нашего журнала, открывающая собою пятнадцатый томъ «Древней и Новой Россіи», вышла подъ новою редакціею. Программа нашего журнала остается та же, которая утверждена пять лѣтъ назадъ, при основаніи изданія «Древняя и Новая Россія». Она достаточно обширна, и лишь требуетъ дѣятельнаго вниманія со стороны редакціи, для равномернаго, во всехъ частяхъ, выполненія ея. Разумѣется, это будетъ первѣйшею обязанностію новой редакціи, которая потщится, чтобы издаваемый и редактируемый ею журналъ былъ дѣйствительно журналъ, съ извѣстною общеою идеею и съ разнообразными отдѣлами, отвѣчающими программѣ и исчерпывающими ее, а не простой сборникъ случайно доставленныхъ статей и матеріаловъ. Руководясь этими правилами, новая

редакція ежемѣсячнаго историческаго журнала съ рисунками «Древняя и Новая Россія» будетъ предлагать своимъ читателямъ, по возможности въ каждой книжкѣ, слѣдующіе отдѣлы: I. Монографіи, статьи и замѣтки спеціальнаго характера, по исторіи, литературѣ, быту и искусствамъ. Біографіи Русскихъ людей и иностранцевъ (особенно—изъ Славянъ), имѣвшихъ отношеніе къ Россіи. Этнографическіе и археологическіе очерки Русскихъ областей, городовъ, мѣстностей, замѣчательныхъ памятниковъ, церквей, монастырей, кладбищъ. II. Статьи и очерки по прикладной исторіи, т. е. историческія справки и замѣтки по вопросамъ, занимающимъ въ настоящее время наше государство, церкви и общество. III. Мемуары, воспоминанія, дневники, записки, оригинальныя и переводныя. Письма, документы и прочіе матеріалы. Старинныя путешествія Русскихъ людей и иностранцевъ (особенно—изъ Славянъ) по Россіи. IV. Народныя рассказы, повѣрья, легенды, преданія изъ еще необнародованныхъ. Въ особенности новая редакція «Древней и Новой Россіи» дорожитъ тѣми преданіями, въ которыхъ заключено народное объясненіе происхожденія урочищныхъ именъ, т. е. названій населенныхъ мѣстностей, рѣкъ, озеръ, овраговъ, холмовъ, луговыхъ, лѣсныхъ наименованій и т. д. V. Областная печать и современная летопись. Этотъ отдѣлъ, единственный изъ постоянныхъ отдѣловъ при прежней редакціи, былъ уже въ началѣ журнала подъ именемъ «Замѣтокъ и Новостей». Онъ основанъ нашимъ постояннымъ сотрудникомъ П. А. Гильтебрандтомъ, который будетъ вести этотъ отдѣлъ и при новой редакціи, но только въ болѣе широкомъ размѣрѣ и подъ болѣе точнымъ заглавіемъ. VI. Новые журналы и книги. Это собственно—библіографическій отдѣлъ, который будетъ постояннымъ и обязательнымъ для новой редакціи. VII. Мелочи, небольшіе рассказы и воспоминанія, замѣтки, анекдоты, поправки, дополненія, письма въ редакцію, отзывы редакціи, вопросы и отвѣты библиофиловъ. Кроме всего сказаннаго, мы предполагаемъ завести въ нашемъ журналѣ особую рубрику: Изъ печатной литературы прошлаго вѣка. Здѣсь будутъ помѣщены на основаніи, по возможности, всего печатнаго матеріала Россіи XVIII вѣка, почему либо выдающіяся свѣдѣнія о жизни нашего отечества, ровно за сто лѣтъ назадъ. Выборъ этихъ свѣдѣній, иногда и съ поясненіями, будетъ, по возможности, приурочиваться къ каждому мѣсяцу, т. е. въ январской книжкѣ «Древней и Новой Россіи» будутъ помѣщены свѣдѣнія за январь 1780 года, въ февральской—за февраль 1780 года, и такъ далѣе. Мы надѣемся, что читатели «Древней и Новой Россіи» найдутъ въ этихъ отдѣлахъ нашего журнала разнообразное историческое чте-

ніе. Что касается портретовъ и рисунковъ, новая редація журнала „Древняя и Новая Россія» приняла уже мѣры для возможно лучшаго выбора и исполненія. Въ двѣнадцати книжкахъ будетъ не менѣе пятидесяти рисунковъ, снимковъ и портретовъ. Помимо портретовъ Русскихъ людей и иноземцевъ (особенно — изъ Славянъ), имѣвшихъ отношеніе къ Россіи, будутъ предложены виды Русскихъ городовъ, мѣстностей, храмовъ, зданій, древностей, памятниковъ и т. п.; картины и гравюры историческаго содержанія; автографы и снимки съ печатей, монетъ, гербовъ, старинныхъ рукописей, старопечатныхъ книгъ и съ древнихъ лицевыхъ изображеній. Для ознакомленія публики съ направлениемъ новой редакціи открыта подписка на №№ журнала: октябрь, ноябрь и декабрь, составляющіе XV-ый томъ, съ пересылкою 4 р. Подписка на 1880 годъ: Подписная цѣна въ конторахъ журнала 12 р. Съ пересылкою во всѣ города имперіи 13 руб. 50 коп. Разсрочка платежа подписной суммы допускается только по соглашенію съ Главною Конторою журнала. Конторы журнала: Главная въ Петербургѣ Невскій проспектъ, 46. Въ Москвѣ Княжній магазинъ И. Г. Соловьева и Н. И. Мамонтова. Контора вполне отвѣчаетъ за точную и своевременную доставку журнала только передъ тѣми подписчиками, которые прислали подписную сумму непосредственно въ Главную Контору журнала „Древняя и Новая Россія», съ сообщеніемъ подробнаго адреса: имя, отчество, фамилія, губернія или уѣздъ, почтовое учрежденіе, гдѣ допущена выдача журналовъ. Статьи, докумены и рисунки для помѣшенія въ журналѣ должны посылаться на имя редактора-издателя Владиміра Ивановича Граціанскаго. Въ Главной Конторѣ можно получать оставшіеся отъ подписки экземпляры журнала „Древняя и Новая Россія» за 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы. Каждый годъ состоитъ изъ трехъ большихъ томовъ (до 150 печ. лист.) съ портретами и рисунками. Цѣна каждаго года безъ пересылки двѣнадцать руб. сер., съ пересылкой тринадцать руб. пятьдесятъ коп. сер. Всѣ годы за выѣсть уступаются за пятьдесятъ руб. сер. безъ пересылки; за пересылку же слѣдуетъ прилагать деньги за одинъ пудъ по разстоянію.

КАМУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: } Протоіерей Д. Рождественскій.
} Протоіерей І. Любимовъ.

Приложение

Получены билеты Калужскаго Малютинскаго банка отъ 1 февраля на 5000 р. Возвращено выдававшихся для получения процентов: а) $4\frac{1}{2}\%$ братьевъ Малютинныхъ банка билетъ въ 2000 р., б) $4\frac{1}{2}\%$ непрерывно доходный билетъ Государственнаго банка въ 715 р. Получено наличными деньгами: а) капитала по билетамъ Малютинскаго банка 6300 р., б) процентов по означеннымъ билетамъ 266 р. 93 к. Получено залоговъ отъ подрядчиковъ: а) на мытье бѣлья воспитанническаго и столоваго отъ Калужской мѣщанки Анны Юновой наличными деньгами 10 р., б) на поставку хлѣбныхъ припасовъ и свѣчъ отъ Калуж. купца Василія Лоскутова въ билетахъ Государственнаго банка 200 р., в) на поставку керасина отъ Калужскаго купца Петра Блинова въ билетъ Государственнаго банка 100 р., г) на пошитіе сапоговъ отъ Калужскаго мѣщанина Александра Трубаева въ серіи Государ. казначейства 50 р., д) на пошитіе трековыхъ лѣтнихъ паръ отъ Калуж. мѣщанина Алексѣя Уланова въ серіи Государственнаго казначейства 50 р. Итого въ приходѣ въ 1878 году 14942 р. 31 к. А всего съ остаточными отъ прошлаго года 16639 руб. 61 коп.

Б. въ расходѣ. Отослано въ Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ на выписку учебныхъ книгъ для продажной бібліотеки съ пересылкою 385 р. 97 к. Возвращено изъ представленныхъ въ залогъ на 1878 год. а) на пошитіе сапоговъ наличными деньгами 50 р., б) на поставку дровъ билетами внутренняго займа 300 р. Итого 735 р. 97 к. Уплочено за окраску и исправленіе крыши на училищныхъ зданіяхъ въ расчетъ за 1877 годъ 50 р. Израсходовано на устройство форточекъ въ занятныхъ и спальныхъ комнатахъ, въ больницѣ и столовой 30 р. Выдано для вклада въ Калужскій Малютинскій банкъ для приращенія процентами 5000 р. Выданъ для полученія $\frac{0}{\%}$ непрерывно доходный билетъ Государственнаго банка въ 715 р. Дважды выданъ билетъ Калужскаго Малютинскаго банка отъ 1 февраля за № 948, для полученія по немъ капитала и $\frac{0}{\%}$ въ первый разъ на 5000 р. и во второй на 2000 руб. 7000 р. Выданъ для полученія капитала и $\frac{0}{\%}$ билетъ Малютинскаго банка отъ 18 апрѣля за № 3352 въ 1300 р. Итого 14095 р. А всего 14830 р. 97 коп.

Счетъ № 2 о расходѣ припасовъ и разнаго рода потребностей по содержанію воспитанниковъ Калужскаго духовнаго училища за 1878 годъ. Въ 1878 году израсходовано: муки ржаной

698 п. 33 ф. на 559 р. 6 к., круль гречневыхъ 30 ч. на 285 р., муки водрукавной 5 п. на 9 р. 75 к., солоду ржаного 22 п. на 23 р. 98 к., муки гречневой 5 п. на 6 р. 50 коп., гороху зернистаго 12 м. на 20 р. 40 к., соли поваренной 26 п. 22 ф. на 30 р. 32¹/₄ к., рису нѣмецкаго 2 п. 30 ф. на 12 р. 87 к., масла коровьяго 9 п. 3 ф. на 101 р. 64 к., масла конопянаго 17 п. на 95 р. 20 к., говядины 98 п. 25¹/₂ ф. на 374 р. 82 к., телятины 11 п. 11¹/₂ ф. на 49 р. 56 к., баранины 6 п. 28¹/₂ ф. на 25 р. 51 к., соловины 2 п. 3¹/₂ ф. на 6 р. 68 к., сала свиного 25 ф. на 3 р. 75 к., соленой рыбы бѣлуги 8 п. 21³/₈ ф. на 61 р. 44¹/₂ к., свѣжаго судака 4 п. на 12 р. 80 к., сельдей астраханскихъ 23 шт. на 1 руб. 15 коп., снитровъ 2 п. 25¹/₄ ф. на 15 р. 78¹/₂ к., масла подсолнечнаго 15 ф. на 2 р. 70 к., картофеля 96 м. на 20 р. 88 к., луку сухаго 10 м. на 5 р. 5 к., сухихъ бѣлыхъ грибовъ 33 ф. на 24 р. 92 к., качанной капусты и рубленой 2500 кочн. на 69 р. 25 к., за порубку свѣжей капусты на 5 р. 50 коп., свѣжихъ огурцовъ и соленыхъ 30 м. на 7 р. 80 к., калачей 18709 на 187 р. 9 к., творожная пасоха 30 к., 2 кулича 3 р. 50 к. На поунку тополи для посадки въ огородъ на 1 р. 10 к. На одежду, обувь и другія потребности: новыхъ вытяжныхъ сапоговъ 30 пар. на 108 р. Вытяжныхъ сапоговъ головъ 58 пар. на 147 р. 32 к. Голенищъ къ нимъ 42 пар. на 25 р. 20 к. Траковыхъ пальто, брюкъ и желетовъ 30 п. на 124 р. 50 коп. За починку 56 полушубковъ и пальтъ на 16 р. 80 к. 29 лѣтнихъ оубражекъ на 14 р. 50 к., 30 зимнихъ оубражекъ на 17 р. 40 к., 60 п. носковъ пятныхъ на 18 р., носковъ шерстяныхъ 60 п. на 18 р., 559 арш. полотна для сорочекъ и наволочекъ и простынь на 137 р. 22 к. За шитье 90 сорочекъ съ исподницами 18 р. За подшивку 60 полотенецъ 1 р. 20 к., 420 ар. холста для исподницъ и полотенецъ 29 р. 40 к. За пошитіе 75 наволочекъ 7 р. 50 к. За подшивку 60 простынь 1 руб. 80 к., 60 платковъ носовыхъ 12 р. За подрубку ихъ 1 руб. 50 к. Замытье бѣлья 172 р. 50 к., 8 байковыхъ одеялъ 25 р. 60 к. Мыла для бани 3 п. 30 ф. на 14 р. 66 к. За переплетъ безмядно выдаваемыхъ книгъ на 18 р. Бѣлой бумаги № 6 на 13 р. 38³/₄ к. Сѣрой бумаги № 7 на 9 р. 56¹/₄ к., 20 кор. сталльныхъ перьевъ 17 р., 85 ручекъ для нихъ на 1 р. 70 коп., 150 карандашей на 2 р. 10 к. Чернилъ на 4 р. 40 к. Израсходовано по мелочамъ 37 р. 87 к. На выдачу денежныхъ пособій ученикамъ, живущимъ въ квартирахъ 700 р. Итого 3738 р. 43¹/₄ коп.